为了海洋渔业资源永续利用

-区检察院公益诉讼助力修复振兴"东海鱼仓"纪实

□通讯员 陈英 记 者 俞怡至 郭杰 罗沛文

4月28日下午,区海洋与渔业局、区市场监管分局、舟山海警局普陀第一工作站、区综合行政执法局开展"幼鱼保护"联合执法专项行动。本次专项行动主要查处销售幼鱼及禁渔期违禁渔获物,筑牢幼鱼保护网。这也是4家职能单位收到区人民检察院关于海洋渔业资源保护检察建议当天开展的专项行动。

检察官发现市场售卖幼梭子蟹

半个月前,区人民检察院公益 诉讼检察官在市场买菜时,发现部 分海鲜摊位上出售的梭子蟹有问 题:这些梭子蟹个头极小,目测最 宽不过3指宽,重量不到3两,应该 是幼梭子蟹。

这些幼梭子蟹在市场上售卖是否合规?这种情况是否普遍?为了得到答案,区人民检察院公益诉讼检察官随即展开调查。检察官们来到我区多个市场进行暗访,发现市场内固定摊位、周边临时流动摊位上普遍都有售卖幼梭子蟹的情况。检察官随机抽样购买了数家摊贩的梭子蟹,经公益货、设生梭子蟹平均重量不足50克,属于幼梭子蟹,不得在市场上销售。

"在梭子蟹禁渔期间,捕捞、贩卖小于可捕规格幼蟹的行为,破坏了海洋幼鱼资源,严重侵害了社会公共利益。根据全市检察机关深化'守护海洋'公益诉讼专项监督活动的要求,我们部署开展这次专项监督活动。"区人民检察院党组成员胡胜说。

4月28日上午,区人民检察院邀请区海洋与渔业局、舟山海警局普陀第一工作站、区综合行政执法局、区市场监管分局共同召开联席工作会,探讨加强海洋



幼鱼资源保护,促进渔场修复振兴。胡胜向4家单位相关业务部门负责人通报了前期调查到的我区售卖幼梭子蟹的情况,并公开送达《检察建议书》,要求各家单位在渔业捕捞、港口收购、市场和摊位售卖各个环节,依法加强对捕捞、销售未达到最小可捕规格幼鱼的监督管理。

当天下午,4家职能单位开展"幼鱼保护"专项行动第一次联合执法,前往东河市场、码头等地查处销售幼鱼及禁渔期违禁渔获物,并开展对市场经营户的教育,宣传本省海洋渔业资源重点保护品种及最小可捕规格等规定,增强经营户海洋资源保护意识。

接下来,4家职能单位将继续加大抱卵梭子蟹亲蟹和幼蟹保护执法检查力度,通过部门合作、海陆联动等方式,依法查处违法收购、销售抱卵梭子蟹亲蟹和幼蟹行为。在源头捕捞环节,区海洋与渔业局将联合舟山海警局普陀第一工作站开展海上联合执法,

严厉打击非法捕捞行为。"区海洋与渔业局作为牵头单位,将加强对捕捞渔船、海港码头的监督检查,对违法行为将依法给予处罚。"区海洋与渔业局执法大队大队长周朝琦说。

下一步,区人民检察院将利用禁渔期这一时机,下海岛、进渔区,集中为渔船老大们宣讲涉海涉渔相关法律法规。

打击非法捕捞更要生态修复

为打破以往非法捕捞案件"破坏者服刑,海洋生态受损"的尴尬局面。2018年起,区人民检察院创新实践了"打击非法捕捞+海洋生态修复"的新模式,形成了行政阶段生态磋商、审查起诉生态修复、审判阶段公益诉讼这一全方位、立体化的海洋生态修复补偿工作格局。

在非法捕捞案件办理中,对于 犯罪情节较轻、认罪态度较好的非 法捕捞者,在采取海洋生态修复补 偿措施后,将被免予起诉。对犯罪 情节较重的非法捕捞者,区人民检察院会依法提起刑事附带民事诉讼,追究其刑事责任的同时,要求非法捕捞者承担相应的民事责任,足额赔偿。

"海洋渔业资源永续利用事 关民生底线,检察机关将强化对 破坏渔业资源犯罪的打击力度, 并依托流动基地,采取联合巡查、跟踪执法等方式,加强对海 上渔业执法情况的检查监督,切 实加强海洋生态环境和资源保 护、海洋行政执法法律监督力 度。"胡胜说。

截至目前,区人民检察院已对10余起非法捕捞水产品等案件适用生态修复补偿机制,对4起案件提起刑事附带民事公益诉讼,督促、起诉11名非法捕捞行为人缴纳生态修复补偿金合计36万余元,增殖放流鱼苗近250万尾,组织行为人开展海滩清洁等履少省公益劳动近百小时,切实履行了检察机关作为"守护海洋"公益保护人的职责,为老百姓守护好"东海鱼仓"。

环境污染排查百日攻坚行动开展

33家企业被责令整改,立案处罚10起

本报讯(记者 徐丽佳 通讯 员 唐毓蔚)连日来,区生态环境分局深入开展环境污染问题排查见底百日攻坚专项行动,严厉打击各类环境违法行动,维护我区生态环境安全。

日前,区生态环境分局执法人员来到沈家门小干岛,检查当地油库类企业的罐区和码头是否设有初期雨水收集设施、四周是否设置围堰、是否配备应急物资、危废堆场是否规范、是否编制环境应急预案等。针对检查发现的企业环保台账不规范等问题,执法人员督促企业在规定时限内整改。

"此次专项行动按照'分行业、 分领域、分重点'方式,推进辖区内 所属企业排查全覆盖,实行领导包 干制,每名领导对'承包'的企业组 织开展摸底排查。"区生态环境分 局相关负责人介绍,对排查中发现 的问题,逐一限期整改落实,切实 做到不留死角、不留盲区。 此外,根据不同检查对象,区 生态环境分局还邀请熟悉相关行业的第三方人员参与检查,逐家 形成问题清单,由区环境监测站 和第三方检测机构为此次专项行动提供环境监测服务,全面保障 排查工作顺利推进,确保问题整 治取得实效。

该分局还运用危废智能远程 监控系统和无人机等新型执法监 管手段,从源头上对相关企业进行 监控管理,及时发现企业环保方面 的不规范行为,提升监管能力和环 境风险防范能力。

据了解,此次专项行动的检查对象涵盖我区水产、建材、机械、汽修等行业300余家企业,重点对涉废气、涉废水、涉固(危)废、管理制度落实及其他可能存在的环境污染问题进行检查。截至4月28日,共发现62个环境污染问题,已责令企业整改33家,立案处罚10起。

东极青浜电力线路改造完工

本报讯(记者 高阳 通讯员 张海霞)连日来,在东极庙子湖,电 力工作人员正紧锣密鼓地开展庙子湖一青浜跨海线路牵引架设,进行10千伏青浜铁塔及线路改造工程收尾工作。至4月28日,该工程完工。

"10千伏青浜 B192 线是青浜唯一的电力生命线,原线路1991年投运,对比现在,设计标准较低,且因年代久,线路断股及铁锈腐蚀现象严重,存在安全运行隐患。"普陀供电分局相关负责人告诉记者,为消除隐患,保障东极旅游经济供电可靠,该分局于去年8月正式启动

青浜铁塔及线路改造工程,对铁塔 及线路进行全面更新。新线路采 用最新标准,具有更好的抗风能 力。同时,考虑东极未来发展,新 线路采用双回路设计,为青浜岛的 后续用电需求增长预留空间。

施工期间,普陀供电分局在 青浜岛配备2台1000千瓦发电机 开展全负荷供电,并派遣6名电 力工作人员24小时值守,保障岛 上居民可靠用电。"'五一'旅游 旺季来临,我们也是加班加点,保 证在做好工作的同时,不影响东 极旅游用电需求。"普陀供电分局 相关负责人说。

"五一"期间先晴后雨气温持续攀升

本报讯(记者 高阳 通讯员 曹云)受暖气团影响,一股升温浪潮来袭,这两天,我区气温将大幅提升。

区气象部门天气预报显示,未来一周我区天气先晴后雨,温度变动幅度较小。"五一"期间,最高气温在26℃左右。今天晴转多云,傍晚起阴局部阵雨或雷雨,16~28℃;5月1日多云到晴,16~25℃;5月2日

晴到多云,13~25℃;5月3日多云转阴,夜里起阴有阵雨或雷雨,15~24℃;5月4日阴有阵雨或雷雨,雨量中到大,夜里局部有雾,17~23℃;5月5日阴转多云,16~24℃。

气象部门提醒,进入"五一"假期后期,阵雨或雷雨天气光临,有外出计划的市民还需关注临近预报,提前做好防雨措施。

每周一典

被盗车辆与车辆实际使用人 在交通事故责任中承担连带赔偿责任

为了进一步普及《中华人民共和国民法典》,浙江星岛律师事务所每周带你读一则《民法典》的亮点法条。这周,让我们一起来看第一千二百一十五条。

《民法典》第1215条规定,"盗窃、抢劫或者抢夺的机动车发生交通事故造成损害的,由盗窃人、抢劫人或者抢夺人承担赔偿责任。盗窃人、抢劫人或者抢夺人与机动车使用人不是同一人,发生交通事故造成损害,属于该机动车一方责任的,由盗窃人、抢劫人或者抢夺人与机动车使用人承担连带责任。"

下面我们作一些简要的解析: 这一条对比《民法典》生效前的 法律规定,新增了盗窃人、抢劫人或 者抢夺人与机动车使用人不是同一

人的损害责任的规定。以前法律只 是规定盗窃抢劫或者抢夺的机动车 发生交通事故造成损害的,由盗窃 人、抢劫人或者抢夺人承担赔偿责 任。现在《民法典》增加了说明弥补 了漏洞。相比所有人、管理人和使 用人分离的过错责任原则,对于盗 窃人、抢劫人或者抢夺人与机动车 使用人分离的情形,盗窃人、抢劫人 或者抢夺人责任的承担,不以对损 害的发生存在过错为前提。如果盗 窃人、抢劫人或者抢夺人跟机动车 使用人不是同一人(比如说车偷来 又给别人开),盗窃人、抢劫人或者 抢夺人跟机动车使用人都要承担连 带赔偿责任。

(由晓普整理)

展茅着力解决建筑垃圾乱倾倒

本报一篇报道引起关注

本报讯(记者 梁夏)4月6日, 本报二版刊发了《一居民随意倾倒 建筑垃圾被处罚》后,引起展茅街 道高度重视。记者日前通过回访 了解到,目前展茅街道各村都设置 了建筑垃圾临时堆放点,以彻底解 决建筑垃圾乱倾倒的问题。

近日,记者在展茅街道展城线路边看到一个"零星建筑垃圾堆放点"。据展茅街道沙井村上潘孙党支部书记马海挺介绍,这里是专门为沙井村、上潘孙村民倾倒少量建

筑垃圾设置的。工人们正在对"零星建筑垃圾堆放点"的外墙进行粉刷,接下来还将安装大门,加强管理。"安装大门能控制其他地方的人来这里倒垃圾,同时防止生活垃圾和建筑垃圾混扔。到时候我们会在墙上留电话号码,村民有需要可以拨打电话,管理员会及时开门。"马海挺说。

当天上午,记者在路下徐建筑 垃圾临时堆放点看到,有车辆正在 清运村民们倾倒的建筑垃圾,村里 也通过广播、走访等方式,向村民宣传。"我们已经安排了专职人员对这里进行管理,并保证一天2次清运,如果满了再及时清理,防止出现村民无处倾倒建筑垃圾的问题。"展茅街道黄杨尖村党总支书记徐华东说,近几年村里修房造房的人增多,产生了很多建筑垃圾。"下一步,我们准备换个更大点的建筑垃圾堆放点,满足2个自然村1700多居民的需求。"

今年4月,区综合行政执法局

在展茅处理了3起随意倾倒建筑垃圾的行为。展茅街道积极采取措施,相继在各村设置建筑垃圾临时堆放点。"展茅街道有8个行政村,目前设置了11个建筑垃圾临时堆放点,基本能满足村民私人建房、装修倾倒建筑垃圾的需求。"区综合行政执法局展茅执法中队长严军杰表示,之后,他们将与各村一起加强巡逻和监管,希望通过疏堵结合的方式,让展茅的环境面貌更加整洁美丽。

东极大黄鱼养殖户施光品的养殖情怀

"不仅自己富,还要带领大家富"

□记者 丁琪蜜 通讯员 胡海艇

日前,东极青浜西北边海域来了一批"新客人",2.5万公斤岱衢族大黄鱼苗种从福建宁德"漂洋过海"被运送至此。这也忙坏了东极大黄鱼养殖户施光品。他告诉记者,随着天气转暖,眼下正是投放鱼苗的好时节,近期将投放鱼苗15万公斤。看着一尾尾鱼苗被投放至深水网箱,施光品的脸上露出了笑容。

今年56岁的施光品是土生土 长的东极青浜人,16岁开始出海 捕鱼,2012年转产转业试水大黄 鱼养殖。10年来,从一开始不懂 技术的"门外汉",到如今的养殖能 手,施光品跌倒过、迷茫过、想要放 弃过,但依旧坚守在养殖大黄鱼 "一线",用自己的勤劳和实干收获 了稳稳的幸福。

如今,施光品的家庭农场共有

大黄鱼深水网箱35个,总面积近6000平方米,平均每年可养殖大黄鱼10余万公斤,收购价根据大黄鱼大小不同,每公斤价格从100元至400元不等,比其他区域养殖的大黄鱼价格高出近一倍。每年,来自宁波、上海、台州等地的客商络绎不绝。"今年我们已经接到了来自台州椒江一客户10万公斤的订单,预计今年总体销量可翻倍。"施光品说。

为何在东极海域养殖的大黄 鱼价高又畅销?施光品向记者 介绍,野生大黄鱼体瘦且狭长, 颜色金黄锃亮,鱼肚附近没有多 余脂肪。东极海域因有着得天 独厚的水质条件,加上独特的养 殖"妙招",他养殖的大黄鱼无论 从体形还是味道上,都接近野生 大黄鱼。

但这些"妙招"却得来不易。 在养殖大黄鱼的头3年,施光品的 大黄鱼因鱼肚脂肪多,品相差,非但没有赚到钱,还亏了不少,这让他几度想要放弃。在家人的鼓励下,他重拾信心。在询问专家、参加培训、反复试验后,施光品得知,原来是每天喂养次数过多导致大黄鱼"肥胖"。对此,他改变喂养方式,从一天喂两餐改一天一餐,一方面让大黄鱼能够保持"苗条"的身材,另一方面大黄鱼感到饥饿后,也会加大运动捕食,使其体形更匀称的同时,味道更接近于野生。

除了改变喂养方式,在给大 黄鱼"吃什么"上,施光品也很 有讲究。"原先我们是投喂带 鱼,但发现吃带鱼的大黄鱼会 得白鳃病,于是我们一步步步 验,现在选用油脂含量高的'烂 船钉'鱼进行喂养。"施光品说, 养殖大黄鱼还有一个要过的难 关就是温度,如果水温低于 8℃,大黄鱼就会死亡,因此,每 年冬季来临前,他便会把大黄 鱼全部起捕销售。

在养殖大黄鱼上,施光品有自己的坚持,那就是每条鱼至少要养6个月以上才可起捕售卖,走精品化养殖道路。"我们通常在每年4月开始养殖,10月到11月开始起捕,12月到来年2月开始销售。"施光品说,养足6个月的大黄鱼平均体重能达到0.5公斤以上,且口感佳,深受消费者认可和喜爱。

现在施光品的养殖规模越来越大。"不仅自己富,还要带大家富"。"2019年,我向党组织递交了入党申请书,现在我是一名预备党员了!"施光品自豪地说,为了更好地发展,他高薪雇佣了多名本地青年,带动村民共同富裕。"下一步,我打算继续扩大养殖规模,让村民共同参与大黄鱼养殖。"施光品说。

